

从来战争的胜利,就不仅仅是军队的胜利,英雄的胜利,还是民众的胜利。

抗日战争和反法西斯的胜利,自然也离不开普通民众的智慧和力量。

在海南岛的抗战史上,也涌现了大量的个人和组织,如儿童团、妇女救国会,又如乐东县九所镇落马村组织村民抗击日寇而被杀害的黎族青年唐天祥(1900—1939),还有不忍日寇奸杀掠夺而自发杀敌的定安潭黎和六楼等村庄百姓,以及孤身深夜杀死日军宪兵的琼山少年英雄陈光璧(1923—1940),变卖家产组织武装力量抗战的儋州热血青年王焕(1915—2005)……有些人物和故事,由于当事人和知情者不在人世而无法悉数还原,然而,岁月留痕,在经历了战争的炮火而尚能幸存于世的老者,却将悲壮的战事风传讲下去。

海南民间

抗日故事

抗战时期,抗日儿童团等抗日群众组织的涌现壮大了海南民间抗日力量,为形成抗日民族统一战线和夺取抗日战争的最后胜利发挥了不可替代的作用。

当年那些抗日的“小鬼”,如今已是耄耋老人,所幸在他们的记忆,在他们的话语中,依然可以遥想70年前的惊心动魄和家国情仇。

人小鬼大 战斗力强

文/海南日报记者 陈蔚林

夜深人静,悠悠山谷中只有虫鸟偶尔的鸣叫。突然,阵阵落叶窸窣的响声由远及近,一个瘦小的身影从山下艰难地摸着黑走上山来。

背影的主人约摸只有14岁的样子,眼睛里却有着同龄人没有的灵气和警觉。只见他俯下身子,迅速拨开一片杂草——嘿,一个深邃的小山洞露了出来,再定睛一看,里面竟有一把重型机关枪!

这是1941年7月的一个夜晚。那一年,抗日战争在海南岛上进行得如火如荼,许多少年儿童自发组成了抗日儿童团,担负起宣传抗日、侦察敌情、揭发汉奸、站岗放哨、传送书信等战斗任务。

稚嫩肩膀同擎抗日大旗

那挺重型机关枪,是文昌南阳抗日游击队于1941年7月从日军手中缴获的,交给了时任南阳乡(今文昌市文城镇南新村、南联村一带)儿童团长的郑心凯,也就是那个14岁的少年保管收藏。

“我也不知道哪来的胆子,把这任务接了下来。要知道,别说重型机关枪,就是一支步枪在当时都是珍稀的武器。”回首往事,已至88岁高龄的郑心凯仿佛又燃起了年少时的激情,双手握成拳状,“我只知道,既然组织把枪交给了我,我就要用生命去保证它的安全!”

1939年2月10日凌晨,数千名日军在位于海口西北角的原琼山县天尾港强行登陆,开始了对海南岛长达6年的统治和掠夺。郑心凯的家乡——原文昌县南阳乡也陷入一片战争硝烟。

与其他地方不同,南阳乡具有悠久的革命历史。从土地革命时期开始,党组织就在南阳地区建立根据地,发动群众参与革命,打下了良好的群众基础。乡里的“革命堡垒户”数量之多,就好比后脚刚刚路过一家,前脚又踏进了另外一家。

仅以郑心凯家为例,他的父亲早年参加琼崖工农红军,不幸于1928年在战斗中英勇牺牲。土地革命时期,他的家里曾经收留过革命先辈王伯伦、符荣鼎、肖焕辉等人,被誉为“琼崖人民的一面旗帜”的琼崖革命武装和根据地创建人冯白驹,也曾在他家小住。

正因有着较高的革命觉悟,南阳乡的群众思想先进、行动积极,不仅在前期做足了抗日宣传工作,发动周边乡镇、农村群众准备抗日,在得知日寇登陆琼岛时,第一时间将禽畜和粮食送上山顶,建起了“临时村庄”,还主动拆毁、炸毁了进出村庄、乡镇的桥梁、公路,以阻止日军挥兵继续南下。

“这是我们的‘坚壁清野’战术。除此之外,乡亲们还在溪河里投毒放药,采取污染水源地的方式,试图对日军及其坐骑造成伤害。甚至,有的老乡拆掉了自己的房屋、店铺,就是为了让日军无处落脚扎营。”说到这里,郑心凯有点唏嘘,“谁不心疼自己一手一脚建起的家园?为了拖住敌人的步伐,给我军和其他市县百姓赢得更充裕的战斗和避难时间,乡亲们拼尽了全力。”



郑心凯。
海南日报记者 宋国强 摄



李光邦。
海南日报记者 张茂 摄



张运福。
海南日报记者 李英挺 摄



吴之。
海南日报记者 李英挺 摄

的老战士张运福也对记者回忆起这样一件旧事——1943年秋天,日军对海南进行“蚕食”、“扫荡”,张运福所在的文昌县抗日游击队基干中队被日军围困,双方处于僵持状态。僵持的第三天,年仅16岁的张运福接到任务下山侦察敌情。

“我扮作一副乡间孩童模样,手拿几只螃蟹,边走边寻虫喂鸟,但是在短袖上衣下面,却别着两个手榴弹,准备随时与敌人拼命。”88岁的张运福一边回忆一边模仿当时的情景,“突然,背后传来日军和‘伪军’叫我站住的声音,我一跑,枪声就响了起来。”为了逃避子弹,他一边利用墙角作为掩护,一边以“之”字形路线逃跑,最终又藏身于野菠萝丛中逃过一劫,在军事通讯设备匮乏的情况下,顺利地将最新的敌情向部队作了反馈。

驱除日寇民间力量大

这些少年儿童在抗战中表现出的革命意志、战斗智慧同时也吸引了敌人的目光。

1943年的冬季,日军派兵在原文昌县东郊镇文炳村增设据点,顺势包围了李光邦的祖屋,并放出“不投降,就拆房”的风声。得知消息后,正光着脚走村串户做抗日宣传工作的李光邦只递回一句话:“头可断,屋可拆,抗日救国志不移!”

结果,日军将李家祖辈建造的两间正屋、两间横屋全部拆除,并将拆下的昂贵木料和家私全部抢光、烧光。

还有一次,行军至原文昌县龙树村的李光邦获知日军即将进犯,便迅速组织村民们一同撤离至海边的红树林避难。不料,人群中混入一名化妆成村民的“伪军”,身份暴露后竟对着最后撤离的李光邦掏出了手枪!

“他叫我站住,但没有得到回应,于是扣响了扳机。”子弹从耳边呼啸而过,那情那景令李光邦至今难忘,年轻的他没有犹豫,立即掏出简陋的“曲枪”进行反击。

这样的经历对于李光邦来说还有很多,几次与死神擦肩而过的他,右侧肩胛骨里至今还嵌着弹片。“这么多年,我从没感到过害怕或者后悔。参加抗日,就是把一切都交给了党,交给国家,交给人民,包括生命!”李光邦老人说,“参加抗战的‘家庭关’、‘艰苦关’、‘生死关’哪有这么容易过!考验的,就是共产党员的坚定意志!”

半个多世纪光阴如水,而我们看到,历史的年轮清晰地镌刻着:在这样视死如归的坚定意志引领下,琼崖抗日群众组织层出不穷,民间抗日英雄层出不穷——

琼崖华侨联合总会回乡服务团总团长符克、琼崖抗日独立总队随军服务团副团长许如梅、琼山县苏寻三乡妇救会会长黄秀仙……他们舍生忘死,紧紧围绕在以琼崖独立队为抗战主力军的琼崖特委周围,坚定地贯彻和守护抗日民族统一战线,在长达6年的时间里同仇敌忾、浴血奋战、抗击日军,为琼崖抗日战争史留下了隽永的一笔。同

人小鬼大战斗力强

“人固有一死,或轻如鸿毛,或重如泰山。”如今已年至耄耋的李光邦曾在抗日战争时期,先后任原文昌县委民运部干事、民众抗日救国联合会主任等职,这句掷地有声的话语是1939年日军侵琼之时,仅有16岁的他对于生命的理解。

那一年,面对儿子要去抗战的请求,李母沉默了。她并不懂得“国家兴亡,匹夫有责”的大道理,却目睹邻居一家4口被日军残忍杀害,整个村庄乃至海南溅满无辜百姓的血光。“抗争可能牺牲,不抗争也可能命丧敌手。”含着泪,她将儿子送上了征程。紧接着,李光邦的4位弟弟、妹妹也在她的支持下加入了中国共产党,奔赴抗日战场。

别看他们年龄小、身子弱,在战斗中发挥的作用绝不亚于青壮年,所担负的宣传抗日、侦察敌情、揭发汉奸、站岗放哨、传送书信等战斗任务环环相扣,是打赢每场战斗所不可或缺的部分。所谓“红小鬼”的名头,便是“人小鬼大”的他们最好的代名词。

说到这里,仿佛是为了佐证一般,郑心凯拿出悉心收藏的一本记载南阳乡革命斗争史的图册,指着其中一页露出有些自豪的神情:“看,我们可不是一般的小孩。”

在抗日战争中,南阳乡先后有248名革命烈士为国捐躯,对于这个被誉为“抗日模范乡”的乡镇而言,薄薄百来页纸难以道尽那段铁血峥嵘岁月。尽管图册“寸土寸金”,郑心凯巧藏重型机关枪的事迹还是独独占了一整页。因为正是郑心凯这个“红小鬼”的细心保管和保养,这挺重型机关枪才能在著名的大水战斗中发挥威力,为我军攻破国民党顽军固守的阵地起到了关键作用。

还有一次,日军从文南公路进犯南阳乡,还未走到半路就被公路两旁埋伏的游击队用怒吼的炮弹轰得抱头鼠窜。在这次战斗中,游击队击毁了两辆日军军车,击毙敌人若干,缴获步枪7支及子弹100多发,获得了抗战以来的第一次“大丰收”。

“仓皇逃跑的敌人最终也搞不清楚究竟是遇上了什么厉害的武器。”郑心凯朗声笑了,原来,那怒吼的炮弹不过是“红小鬼”与游击队的战士们一同砍下荔枝树,再掏空树干填进火药和铁砂制成的“荔枝炮”。

曾先后在琼侨抗日回乡服务团、琼崖抗日游击队独立总队任职